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Einleitung und aktuelle Situation

Dieses Merkblatt soll als Unterstützung bei der Verrechnung und Rückvergütung von Covid-Testkosten der ZHAW-Studierenden dienen. Ziel ist es einen einheitlichen Ablauf zu definieren, um die finanzielle Abwicklung bei der Übernahme von Covid-Testkosten bei den ZHAW-Studierenden sicherzustellen.

Das Covid-19 Schutzkonzept (Version 3.1.0) der ZHAW beschreibt in welchen Fällen die Covid-Testkosten von der ZHAW übernommen werden:

4.7.2 Unterrichtsaktivitäten und Veranstaltungen mit Covid-19 Zertifikaten
Die ZHAW übernimmt keine Testkosten der Studierenden. Wenn bei Modulen und Leistungsnachweisen mit Anwesenheitserfordernis keine vertretbare Alternative angeboten werden kann und damit die Anwesenheit der Studierenden an der ZHAW zwingend erforderlich ist, übernimmt die ZHAW die Testkosten, soweit die Kosten nicht anderweitig getragen werden. 
Für Studierende und Mitarbeitende der ZHAW stehen an ausgewählten Standorten Testmöglichkeiten zur Verfügung.

Wichtig zu beachten gilt, dass die Departemente selbst definieren, bei welchen Modulen sie eine Anwesenheitspflicht vor Ort voraussetzen und somit Covid-Testkosten bei Studierenden finanziell übernehmen. 

Das bedeutet, dass in den folgenden nicht abschliessenden Beispielen die ZHAW diese Corona Testkosten übernimmt:

· Studierende im Praktikum bzw. Skills Training haben eine Anwesenheitspflicht vor Ort
· Studierende haben Laborunterricht oder Praxisveranstaltungen vor Ort
· Studierende haben für untersemestrige Leistungsüberprüfungen eine Anwesenheitspflicht vor Ort

Gemäss dem Bundesamt für Gesundheit (BAG) werden die Antigen-Schnelltestkosten, welche u.a. für die Studierenden anfallen, bis zum 10. Oktober 2021 durch den Bund finanziert. Ab dem 11. Oktober 2021 übernimmt der Bund diese Kosten nur noch in den auf der BAG-Webseite aufgeführten Beispielen (Stand: 01.10.2021; https://www.bag.admin.ch/bag/de/home/krankheiten/ausbrueche-epidemien-pandemien/aktuelle-ausbrueche-epidemien/novel-cov/testen.html).


Rückvergütung der Covid-Testkosten bei Studierenden ab 11.10.2021

Die Studierenden müssen die Testkosten zunächst selbst bezahlen. 

[bookmark: _Hlk84338870]Anschliessend können die Testkosten in den vorgenannten ZHAW-Beispielen mit Anwesenheitspflichten vor Ort zurückgefordert werden. Die Quittung(en) der Testkosten müssen zusammen mit dem vollständig ausgefüllten Spesenbeleg «Covid-Testkosten Studierende» durch die Studierenden an das jeweilige Studiengangsekretariat eingereicht werden. Falls die Originalbelege oder Dokumente gemäss departementaler Anforderungen fehlen oder der Spesenbeleg unvollständig ausgefüllt ist, wird dieser zurückgewiesen.

Der Spesenbeleg «Covid-Testkosten Studierende» wird mit der/den Quittung(en) im Kreditorenworkflow eingelesen und es folgt eine elektronische Visierung entlang des Genehmigungsprozesses.

Die Rückvergütung an die Studierenden erfolgt durch Finanzen & Controlling (Finanzbuchhaltung).


Wichtig zu beachten gilt, dass auf dem Spesenformular «Covid-Testkosten Studierende» der Studiengang, das Modul/der Anlass mit der Anwesenheitspflicht, das Präsenz- und Testdatum wie auch der Betrag je Test und Totalbetrag in CHF von den Studierenden vermerkt werden muss. 
Somit hat das Studiensekretariat die Möglichkeit direkt zu kontrollieren, ob die Studierenden für das Modul eingeschrieben sind, welche zwingend vor Ort stattfinden müssen. 

Das ausschliesslich für diesen Spezialprozess zu verwendende Spesenformular (Masterfile) ist im F&C-Intranet abgespeichert: https://intra.zhaw.ch/fileadmin/user_upload/V_Finanzen_und_Services/V_Finanzen_Controlling/Dokumente/Allg/Z_FO_Covid-Testkosten_Studierende_Spesen_V1.00.docx

Diese Regelung gilt ab dem 11. Oktober 2021 und ist gültig bis auf Widerruf.


Kontierung

Die Covid-Testkosten für Studierende werden auf das folgende Sachkonto gebucht:

· 3170 0 97017 Covid Testkosten (Kreditoren) der Studierenden

Als CO-Element wird der Gemeinkosten-Sammler «Corona Zusatzkosten Lehre» je Departement verwendet:

· 9710.2.01.G.0010.03, Dept. S Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.3.01.G.0005.03, Dept. N Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.4.01.G.0002.02, Dept. A Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.5.01.G.0010.03, Dept. T Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.6.01.G.0015.02, Dept. W Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.7.01.G.0028.03, Dept. G Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.8.01.G.0031.03, Dept. L Corona Zusatzkosten Lehre
· 9710.9.01.G.0037.02, Dept. P Corona Zusatzkosten Lehre


Kommunikation

Die Masterfiles «Merkblatt Covid-Testkosten für ZHAW-Studierende» und «Spesenbeleg Covid-Testkosten Studierende» sind auf der Intranetseite von Finanzen & Controlling abrufbar: https://intra.zhaw.ch/finanzen-services/finanzen-controlling/dokumente-hilfsmittel/.
Gegenüber den Studierenden können die Departemente eine angepasste Kommunikation vornehmen und die Spesenformulare mit den Workflowangaben vervielfältigen.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihre Controllerin, Ihren Controller oder Leiter Finanzbuchhaltung.
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